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Falle auswahlen

M rille auswahlen

> IDENTIFIKATIONSML o Auswahlen

# ERHEBUMNGSGEBIE T Alle Falle

@ DEUTSCHE STAATE @ Falls Bedingung zutrifft

& WICHTIGEEIT: EIGEM

& WWICHTIGEEIT: BERL Falls...

& WICHTIGKEIT: FREIZ O T

A WICHTIGEEIT: FREL

A WICHTIGEEIT: WERMW, stichprabe. .

® WICHTIGKEIT. RELIG (~ Mach Zeit- oder Fallbereich

B WICHTIGEEIT: POLIT

A WICHTIGKEIT %0M M B
i EINFLUSSMAHME: W _ _
@ EINFLUSSMAHKME: O " Filtersariahle werwenden:

a0 EINFLUSSHNAHME: B

 EINFLUSSMNAHME: F. | p I I

A WICHTIGKEIT WON R

A WICHTIGEEIT %0 B —Micht ausgewahlte Falle

@ WICHTIGKEIT DER M & Filtern i~ Lischen
& WICHTIGKEIT . FRE = |

Altueller Status: Falle nicht filtern

@] | Einfigen | Zuricksetzen Abbrechen Hilfe
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Falle auswahlen

Ein haufig vorkommender Anwendungsfall besteht darin, fir bestimmte
Berechnungen nur eine ausgewahlte Gruppe von Fallen zuzulassen.

Zum Beispiel konnen nur die Falle ausgewéhlt werden, die eine
bestimmte Bedingung erflllen. Wie solche Bedingungen formuliert
werden, zeigt die nachste Folie

Fallauswahl in SPSS im Menu Daten — Falle auswahlen — Falls
Bedingung zutrifft oder mit dem Syntax-Befehl SELECT IF

Sollen z.B. nur tber 30jahrige Frauen bertcksichtigt werden, lautet die
Bedingung:

Falle auswahlen: Falls i]
& IDENTIFIEATIONSMNL & sex=72 AMND alter > 30 ﬂ
@EF‘;HEBUNGSGEBIEF }

@ DEUTSCHE STAATE ﬂ

@ WICHTIGKEIT: EIGER
@ WICHTIGKEIT: BERLU

WICHTIGKET. FREI ] <] > ] 7)) s Funonen: | 4
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Falle auswahlen

» Bei den Bedingungen handelt es sich um

Vﬁ;)ge'f;fgf" Bedeutung logische Ausdriicke, bei denen verschiedene
: Vergleichsoperatoren verwendet werden (siehe
= gleich Tabelle).
~= ungleich

= Zwei (oder auch mehr) Vergleiche kdnnen

< kleiner durch die logischen Operatoren AND bzw. OR

verknupft werden (z.B. IF varl=1 AND var2=1).
Ein logischer Ausdruck, der aus einer AND-
Verbindung zweier Vergleiche bestent, ist genau

<= kleiner oder
gleich

> groRRer dann ,wahr®, wenn beide Vergleiche wahr sind.

Wenn z.B. varl=1 ist, var2 dagegen ungleich 1,
Ist die formulierte Bedingung nicht gegeben
(wahr).

>= grofRer oder
gleich

» Ein logischer Ausdruck, der aus einer OR-
Verbindung zweier Vergleiche besteht (z.B. IF
varl=1 OR var2=1) ist genau dann wahr, wenn
mindestens einer der Vergleiche wahr ist.
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Falle auswahlen

Prozedur Syntax

Falle filtern: Frauen (sex = 2) COMPUTE filter_$ = (sex = 2).
FILTER BY filter_$.

Ostdeutsche (v5 = 2), die eine Konfession COMPUTE filter_$ = (v5 = 2 AND konf = 1).

haben (konf = 1) FILTER BY filter_$.
Ostdeutsche (v5 = 2) im Alter von 18-40 COMPUTE filter_$ = (v5 = 2 AND RANGE
Jahren (alter,18,40)).

FILTER BY filter_$.
Ostdeutsche (v5 = 2) oder Westdeutsche COMPUTE filter_$ = (v5 =2 OR (v5=1 AND
alter als 40 Jahre alter > 40)).

FILTER BY filter_$.
Filter deaktivieren FILTER OFF.

USE ALL.

Nicht ausgewahlte Falle (hier: Manner) aus SELECT IF sex = 2.
Datensatz Idschen
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Datel auftellen

AulRerdem besteht im Ment Daten — Falle auswéahlen noch die
Maoglichkeit, eine Zufallsstichprobe aus den vorhandenen Fallen zu
ziehen (z.B. 10% der Falle auszuwéhlen)

oder die Auswahl nach einer Filtervariablen zu richten, wobel alle Falle
ausgewahlt werden, die bei dieser Filtervariablen einen anderen Wert als
O oder fehlend haben

Eine weitere Moglichkeit besteht darin, die Datendatei fir Auswertungen
In ein oder mehrere Fallgruppen aufzuteilen (Daten — Datei aufteilen)

Im Folgenden Beispiel wurde die Datei z.B. nach dem Erhebungsgebiet
(Ost- und Westdeutschland) aufgeteilt und die Option ,Gruppen
vergleichen* gewahlt

Auswertungen wie z.B. Haufigkeitstabellen werden nun zu
Vergleichszwecken stets zusammen angezeigt:
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Bl Datei aufteilen

Datel auftellen

o DEUTSCHE STAATE
e WICHTIGREIT: EIGE™M
S WWICHTIGKEIT: EERL
& WICHTIGKEIT: FREIZ
@ WWICHTIGKEIT: FREL
a8 WICHTIGKEIT: WERM
e WWICHTIGKEIT: RELIG
S WWICHTIGKEIT: POLIT
S MWWICHTIGKEIT WO M
@ EINFLUSSMAHRME: WA
& EINFLUSSMAHME: O

@ IDEMTIFIKATIOMNSML a

(~ Alle Falle analysieran, keine Gruppen hilden
(s Gruppen wergleichen

( Ausgabe nach Gruppen aufteilen
Gruppen basierend auf:
& ERHEBUMGSGERBIET: W

D

(e Datei nach Gruppenwarishlen sorieran

PENFLUSSNAAME B v | ¢ Dateiist sortiert

Aktueller Status: Yergleichen»3

Prozedur Syntax

Datei aufteilen

machen

SORT CASES BY X.

Ok

Einfiigen

Zurlicksetzen

Abbrechen

Hilfe

SPLIT FILE LAYERED BY X.
Aufteilung wieder rtickgangig SPLIT FILE OFF.
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Datel auftellen

WICHTIGKEIT: BERUF UND ARBEIT

ERHEEUNGSGEEIET: Glltige Kumulierte
WEST - O5T Haufigkeit Frozent Frozente Frozente
ALTE Giltig LIMNWICHTIG 240 10,8 109 10,9
EUMNDESLAENDER 109 49 49 15 8
117 5,3 5.3 21,2
197 89 g4 201
277 125 126 427
434 198 199 626
SEHR WICHTIG 824 aT3 a7 4 1000
Zesamt 2203 99 6 100,0
Fehlend  KEINE AMGAEBE g il
Gesamt 2212 1000
MELUE Giltig LIMNWICHTIG 138 125 135 135
EUMNDESLAENDER 34 373 a3 169
249 28 35 207
38 a7 a7 24 4
91 g9 g4 333
140 137 137 47 1
SEHR WICHTIG S0 28 529 1000
Gesamt 1020 998 1000
Fehlend  KEINE AMGAEBE 2 2
Gesamt 1022 1000
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Falle sortieren

Der Datensatz kann nicht nur nach bestimmten Kriterien aufgeteilt,
sondern auch in einer bestimmten Reihenfolge sortiert werden (Daten —
Falle sortieren oder Syntax-Befehl SORT CASES BY)

Bei der auf der nachsten Folie abgebildeten Einstellung wird der
Datensatz z.B. aufsteigend nach dem Alter der Befragten sortiert. In der
ersten Zeile des Dateneditors steht also der jlingste, in der letzten Zeile
der alteste Befragte

Die Syntax sieht so aus:

Prozedur Syntax
Falle aufsteigend nach X sortieren SORT CASES BY X (A).

Félle aufsteigend nach X und Y sortieren SORT CASES BY X (A) Y (A).
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Falle sortieren

Il Fille sortieren x|
# BEFR.: FACHSCHUL: « Sortieren nach: i
4 BEFR. BERUFSFACH PY AL TER: BEFRAGTE<F>
# BEFR. MEISTER, TE E Einfiigen
4 BEFR.: FACHHOCHS
@ BEFR. HOCHSCHUL Zurucksetzen
# BEFR..ANDERER BE : :
@ BEFR. KEIN BERUFL - Somemeihentolge Abbrechen
@ ALTER: BEFRAGTE« (w Aufsteigend i
— (™ Absteigend e
Datenhandling 11



Falle gewichten

Je nach Stichprobe kann es dartber hinaus vorkommen, dass die Falle
gewichtet, d.h. mit einem bestimmten Faktor < 1 oder > 1 multipliziert
werden missen

In SPSS steht nur eine Haufigkeitsgewichtung zur Verfigung

Mit der Gewichtung einer Stichprobe kann z.B. erreicht werden, dass
das Stichprobenprofil der Untersuchung einem gewinschten Profil wie
bspw. der zugrundeliegenden Grundgesamtheit angenéahert wird (sog.
Redressmentgewichtung, siehe das weiter unten folgende Beispiel)
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Falle gewichten

Von der Redressmentgewichtung unterscheidet man die Design- oder
Transformationsgewichtung, die dann notwendig wird, wenn nicht alle
Elemente der Grundgesamtheit die gleiche Chance hatten, in die
Stichprobe zu gelangen

Beispiel: Es werden Haushalte zufallig ausgewahlt und pro Haushalt nur
eine Person befragt

In diesem Fall haben Personen in Mehrpersonenhaushalten eine
geringere Auswahlchance als Personen in Einpersonenhaushalten; dies
kann durch Gewichtung korrigiert werden
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Falle gewichten

Beispiel zur Konstruktion eines Redressmenteewichtes

Die Tabelle zeigt die relative Haufigkeit verschiedener allgemeiner Schulabschliisse in einer
Stichprobe und einer externen Vergleichsstichprobe (Daten frei erfunden!)

Hiichster allgemeiner

Stichprobe A

Externe
Yergleichsstichprobe
B (z.B. Mikrozensus)

Schulabschluss Prozent

Kein Abschluss 6.7 10.0
Volks-, Hauptschule 26,7 33.0
Mittlere Reife 33,3 27.0
(Fach)Hochschulreite 33.3 30,0

P Es zeigt sich ein Bildungsbias: In Stichprobe A sind besser Gebildete tiberreprisentiert.

Datenhandling
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Falle gewichten

Diese Verzerrung soll durch ein Redressment-Gewicht korrigiert werden. _Soll-Durch-1st-
Prozedur” wird angewandt: In jeder Zelle dividiert man die relative Hiunfigkeit der externen Tafel
(Soll-Tafel. Stichprobe B) durch die relative Hiufigkeit in der Ist-Tafel (Stichprobe A

Soll-Wert Ist-Wert Redressment-Gewicht
{Soll / Ist)
1000 6.7 1.49
33.0 26.7 1.25
27.0 333 .=l
3000 33.3 ()W)

Alle Fille der Ist-Datel, die zu dieser Zelle gehéren. erhalten dann das so entstandene Gewicht als
Multiplikator:

Person Nr. | Hichster Redressment-
allscemeiner zewicht
Schulabschluss

1 Kein Abschluss .40
2 { Fach'Hochschule (.90
3 Volks-, Hauptsch. .25

] R

Mittlere Reife 0.81

- a - e =

Datenhandling 15



Falle gewichten

Eine Redressmentgewichtung ist nur unter bestimmten Bedingungen
sinnvoll:

Erstens dann, wenn die Ublichen Gewichtungsvariablen (z.B. Bildung)
mit den anderen erhobenen Merkmalen (z.B. Parteipraferenz,
Lebenszufriedenheit) eng korrelieren

Wenn in diesem Fall der Bildungsbias durch Gewichtung beseitigt wird,
werden auch Verzerrungen bei den anderen Merkmalen korrigiert

Leider korrelieren in der Praxis die Gewichtungsvariablen nicht eng
genug mit anderen Variablen, was den Sinn der Redressment-
gewichtung in Frage stellt
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Falle gewichten

Zweitens kann eine Redressmentgewichtung dann sinnvoll sein, wenn
die Wahrscheinlichkeit einer Nichtteilnahme an der Befragung
(Nonresponse) eng mit den Gewichtungsvariablen zusammenhangt

Auch in diesem Fall wirde der Nonresponse-Bias durch Gewichtung
beseitigt

Leider hangen die typischen soziodemografischen Gewichtungs-
variablen wie Alter, Bildung usw. in der Praxis auch mit der
Nonresponse-Wahrscheinlichkeit haufig nicht eng genug zusammen

Gewichte werden oft mit dem Datensatz geliefert (z.B. im ALLBUS) und
entsprechend in der Dokumentation des Datensatzes erlautert

Die Eigenkonstruktion von Gewichten empfiehlt sich dartber hinaus in
der Regel nicht (wenn, dann nur unter Anleitung einschlagiger Literatur!)
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Falle gewichten

Die jeweilige Gewichtungsvariable, die im Datensatz bzw. der
Datensatzdokumentation in der Regel beschrieben ist, kann unter Daten
— Falle gewichten angegeben werden (siehe nachste Folie)

Alle statistischen Analysen werden dann nach der jeweiligen Variablen
gewichtet, bis sie die Gewichtung ausschalten oder eine andere
Gewichtungsvariable angeben

Die Syntax sieht so aus:

Prozedur Syntax
Falle mit Variable X gewichten WEIGHT BY X.
Gewichtung ausschalten WEIGHT OFF.
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Falle gewichten

Ml Fille gewichten x|
# GOLDTHORPEKLAS! & Falle nicht ht Ok,
& HAUSHALT-FEINKLA— | ¢ Falle niehtgewichten
a0 HAUSHALT-GROBEL (& Falle gewichten mit Einfugen
# FAMILIEMN-FEINTYPO Haufickeitsvariable:
4 PERSONENBEZOGE auigeetsvanade Zuriicksetzen
@ HALISHAL TSGEWICH E 0 TRAMNSFORMATIONSGE
e REGIERUNGSEEZIR— Abbrechen
400 aus den ersten SDL_l _
iy Frairait'Frannda MNhar hd Altueller Status: Falle nicht gEWiChtEﬂ Hilfe
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Datenaufbereitung: Vorbemerkungen

Im Rahmen eines empirischen Projektes mit quantitativen Daten nimmt
die Datenaufbereitung mit Abstand die meiste Zeit in Anspruch, wird oft
unterschatzt und stellt unerfahrene Anwender haufig vor Probleme

Die meisten Aufgaben lassen sich jedoch mit einfachem logischen
Denken und einigen wenigen Syntaxbefehlen (in SPSS vor allem
RECODE, COMPUTE und IF) bewerkstelligen

Es wird dringend empfohlen, sich diese relativ einfachen Syntaxbefehle
(und vor allem: die dahinter stehende Logik) einzupragen und ihre
Anwendung einzutiben

Von einer Datenaufbereitung per Menu bzw. ,klicken® wird aus
mehreren Grinden dringend abgeraten
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Datenaufbereitung: Vorbemerkungen

Empirische Forschung sollte nachvollzienbar und replizierbar sein; dies
Ist nur gewahrleistet, wenn insbesondere die Datenaufbereitung in der
Form eines Syntaxfiles dokumentiert wird

Fehler in der Datenaufbereitung kbnnen, wenn man nur mit Menu
arbeitet, im Nachhinein nicht mehr nachvollzogen werden

Nur mit Hilfe von Syntax kann man einfach und schnell Modifikationen,
z.B. bei der Operationalisierung von Variablen, vornehmen (das
,Basteln“ an den Daten ist an der Tagesordnung; in den seltensten
Fallen steht sofort die endguiltige Losung)
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Datenaufbereitung: Vorbemerkungen

Nur mit Hilfe von Syntax kann man vorlaufige Datensatze auswerten und
diese Aufbereitungen und Auswertungen dann auf den vollstandigen
Datensatz Ubertragen (arbeitet man nur mit Ment, muss man alles
doppelt und dreifach machen, was unter Umstanden Wochen dauern
kann, mit Syntax dagegen Sekunden)

Im Folgenden werden daher die Prozeduren zur Datenaufbereitung
ausschliel3lich syntaxbasiert vorgestellt

Bei der Datenauswertung empfiehlt es sich zwar ebenfalls, Syntaxfiles
anzulegen

Eine Haufigkeitstabelle oder Korrelation kann man jedoch durchaus auch
mal kurz ,klicken®, zumal die SPSS-Syntax hier haufig uneinheitlich bzw.
umstandlich und daher wenig einpragsam ist
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Variable umkodieren

Das Umkodieren von Variablen wird sehr haufig im Rahmen der
Datenaufbereitung notwendig

Zum Beispiel dann, wenn man bei metrischen Variablen wie Einkommen
Klassen bilden will,

...wenn bei kategorialen Variablen verschiedene Kategorien
zusammengefasst werden sollen (z.B. verschiedene nicht-christliche
Konfessionen zur Sammelkategorie ,sonstige Konfession®)

...wenn Wertelabels so umkodiert werden sollen, dass z.B. bei der
Variablen Konflikte, die 5-fach abgestuft erfragt wurde, die Codierung
umgepolt werden soll, so dass der Wert 5 fur ,hohes Konfliktniveau*®
steht
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Variable umkodieren

Grundsatzlich zu unterscheiden ist zwischen dem Umkodieren in
dieselbe Variable und in eine andere Variable

Wird in dieselbe Variable umkodiert, wird die Variable X Gberschrieben.
Man sollte vor Anwendung dieses Befehls genau Uberlegen, ob man die
Originalversion von X noch braucht

Wenn das der Fall ist, sollte X besser in eine andere Variable Y
umkodiert werden (die Ursprungsvariable bleibt hierbei erhalten und eine
neue Variable wird erstellt)

Im Folgenden wird der RECODE-Befehl anhand von zwei Beispielen
erlautert
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Variable umkodieren

= Beispiel 1: Die ordinale CASMIN-Bildungsklassifikation soll in
Bildungsjahre (metrisches Skalenniveau) umgerechnet werden und
zwar nach folgendem Schema:

Code CASMIN-Abschluss Bildungsjahre
0 In school 12
1 Inadequately completed
2 General elementary school
3 Basic vocational qualification 11
4 Intermediate general qualification 10
5 Intermediate vocational 12
6 General maturity certificate 13
7 Vocational maturity certificat 15
8 Lower tertiary education 16
9 Higher tertiary education 18
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Variable umkodieren

Prozedur Syntax

Umkodierung der Variable casmin RECODE casmin (0 =12) (1 =8) (2 =19)

in dieselbe Variable (3=11)(4=10)(5=12) (6 =13) (7 =15)
(8 = 16) (9 = 18).
EXECUTE.

Umkodierung von casmin in die RECODE casmin (0=12) (1=8) (2=9)

neue Variable ,bildungj* (3=11)(4=10)(5=12) (6 =13) (7 =15)
(8 = 16) (9 = 18) INTO bildung;.
EXECUTE.

Nicht vergessen: Jede Befehlszeile mit einem Punkt abschliel3en.
Ausfuhrung erfolgt erst durch ,EXECUTE."
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Variable umkodieren

= Beispiel 2: Die metrische Variable Alter soll in vier Altersgruppen (18-25,
26-35, 36-45, 46-55 Jahre) umkodiert werden (Variable ,alter _kat“); alle
anderen Alterswerte sollen auf System-Missing gesetzt werden

Prozedur Syntax

Umkodierung der Variable Alter in  RECODE alter (18 thru 25 = 1)

die neue Variable ,alter_kat" (26 thru 35 = 2) (36 thru 45 = 3) (46 thru
55 = 4) (ELSE = SYSMIS) INTO alter_kat.
EXECUTE.

Nicht vergessen: Jede Befehlszeile mit einem Punkt abschliel3en.
Ausfuhrung erfolgt erst durch ,EXECUTE."
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Variable umkodieren

Bei der neu erstellten Variablen ,alter_kat" ist nun in der Variablenansicht
nicht ersichtlich, was die Codes 1-4 zu bedeuten haben. Es empfiehlt
sich daher, per Syntax neue Variablen- und Wertelabels zu vergeben:

Prozedur Syntax

Vergeben eines Variablenlabels VARIABLE LABELS alter_kat ,Alter
JAlter kategorisiert” fur ,alter_kat* kategorisiert".

EXECUTE.
Vergeben von Wertelabeln flr VALUE LABELS alter_kat 1 ‘18-25 Jahre'
walter_kat" 2 ‘26-35 Jahre’ 3 ‘36-45 Jahre' 4 ‘46-55
Jahre'.
EXECUTE.

Nicht vergessen: Jede Befehlszeile mit einem Punkt abschliel3en.
Ausfuhrung erfolgt erst durch ,EXECUTE."
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Variable berechnen

Haufig missen Variablen durch bestimmte Berechnungsprozeduren
(Addition, Multiplikation, Division) transformiert werden; dies erfolgt
mit dem Syntax-Befenl COMPUTE.

Auf der nachsten Folie finden sich zwei einfache Beispiele

Beim ersten wird aus dem Geburtsjahr des Befragten (Variable
,2gebjahr’) und dem Erhebungsjahr (2007) das Alter des Befragten im
Erhebungsjahr gebildet; im zweiten Beispiel auf dieser Basis das
Alter im Jahr 1998

Beim dritten Beispiel wird auf der Basis der Partnerschaftsdauer
(Variable ,pdauer), die monatsgenau gemessen ist, die
Partnerschaftsdauer in Jahren berechnet
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Variable berechnen

Prozedur Syntax

Berechnung des Alters des COMPUTE alter = 2007 - gebjahr.
Befragten im Jahr 2007 EXECUTE.

Berechnung des Alters im Jahr COMPUTE alter98 = alter + 1.
2008 auf der Basis vom oben EXECUTE.

berechneten Alter im Jahr 2007

Umrechnung der monatsgenauen COMPUTE pdauer_jahr = pdauer / 12.
Partnerschaftsdauer in Jahre EXECUTE.

Nicht vergessen: Jede Befehlszeile mit einem Punkt abschliel3en.
Ausfuhrung erfolgt erst durch ,EXECUTE."
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Variable berechnen

Beim Beispiel unten wird dargestellt, wie man die metrische Variable
Alter so umformt, dass man einen nichtlinearen (u-férmigen oder
glockenformigen) Effekt des Alters auf eine metrische abhangige
Variable (in einer linearen Regression) abbilden kann

Es ist notwendig, a) das Alter zu zentrieren, indem man den
arithmetischen Mittelwert (20 Jahre) abzieht und b) wird dieses zentrierte
Alter dann quadriert (beide Terme gehen gemeinsam in die Regression
ein):

Prozedur Syntax

Zentrierung der Variable Alter COMPUTE alterz = alter - 20.

(Mittelwert = 20 Jahre) EXECUTE.

Quadrieren des zentrierten Alters COMPUTE alterquad = alterz * alterz.
EXECUTE.
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Variable berechnen

Der Compute-Befehl wird auch haufig eingesetzt, um eine Skala, die
als Mittelwert von verschiedenen einzelnen Items gebildet wird, zu
berechnen

Auf der nachsten Folie sind als Beispiel verschiedene Items zur
subjektiven Ahnlichkeit von Partnern dargestellt (jeweils 5-fach
abgestuftes Antwortformat)

Wenn diese Items zur Zusammenfassung in eine Skala geeignet sind
(vgl. das Skript ,Faktorenanalyse und Skalierung®), kann man aus

diesen Variablen die neue Variable ,matching* als Mittelwert der
Einzelitems berechnen
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Variable berechnen

Variablenname

matchingl
matching2

matching3

Prozedur

Berechnung der Skala ,matching”

faYiaYaYa)

gultigen Wert)

Berechnung der Skala ,matching”
(mindestens 2 Items haben giltige
Werte)

ltem

,Mein Partner und ich haben die gleichen
Ansichten tber den Umfang mit Geld*

~,Mein Partner und ich haben tberwiegend
die gleichen Freizeitinteressen*

,Mein Partner und ich haben die gleiche
sexuelle Wellenlange*

Syntax
COMPUTE matching = MEAN (matchingl,

matrhinAa? matahinAa2)
IHiactul il IUL, rHiawul il |UQ}.

EXECUTE.

COMPUTE matching = MEAN.2 (matchingl,
matching2, matching3).
EXECUTE.

Datenhandling
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Variable berechnen

Noch haufiger als der Compute-Befehl wird im Rahmen der
Datenaufbereitung der IF-Befehl angewendet, einem Spezialfall von
Compute

Mit dem If-Befehl kann eine Berechnung unter eine oder mehrere
Bedingungen gestellt werden; nur wenn diese erflllt sind, wird die
Berechnung durchgefthrt

Verdeutlichen wir dies an zwei Beispielen. Beim ersten Beispiel auf
der nachsten Folie soll aus den Variablen ,zp sex* (Geschlecht der
Zielperson, 1 = Mann, 2 = Frau) und ,p_sex" (Geschlecht des
Partners der Zielperson, genauso codiert) die neue Variable ,
gebildet werden (1 = heterosexuell, 0 = homosexuell)

hetero“
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Variable berechnen

Prozedur Syntax
Berechnung der Variable IF (zp_sex=1AND p_sex=1) OR (zp_sex =2 AND
.hetero* mit Hilfe der p_sex = 2) hetero = 0.
Variablen ,zp_sex“ und IF (zp_sex=1AND p_sex =2) OR (zp_sex =2 AND
.p_sex” p_sex = 1) hetero = 1.
EXECUTE.
Vergeben eines VARIABLE LABELS hetero "Homo- versus Heterosexuell".
Variablenlabels EXECUTE.
Vergeben von Wertelabels VALUE LABELS hetero 0 'homosexuell' 1 'heterosexuell'.
EXECUTE.

Nicht vergessen: Jede Befehlszeile mit einem Punkt abschliel3en.
Ausfiihrung erfolgt erst durch ,EXECUTE."
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Variable berechnen

Das nachste Beispiel betrifft die Berechnung des sog. Inglehart-Index auf
der Basis von 4 Iltems

,Ruhe und Ordnung“ (siehe nachste Folie) sowie ,,Bekampfung
Preisanstieg” sind Items, die Materialismus messen sollen; mit den Items
,Burgereinfluss* und ,freie Meinungsauf3erung* soll Postmaterialismus
gemessen werden

Inglehart hat diese vier Items zu einem 4-er Index kombiniert. Je nach
Antwortmuster wird zwischen vier Typen unterschieden: reine
Materialisten, reine Postmaterialisten, materialistischer sowie
postmaterialistischer Mischtyp

Nachfolgend finden sich eine Ubersicht tiber die Typen und ein
moglicher Syntaxbefehl zur Bildung des Index
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Variable berechnen

WICHTIGKEIT VON RUHE UND ORDNUNG

Glltige Kumulierte
Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente
Gultig AM WICHTIGSTEN 1377 42,6 43,4 43,4
AM
ZWEITWICHTIGSTEN 820 254 25,9 69,3
AM 620 19,2 19,6 88,9
DRITTWICHTIGSTEN ’ ’ ’
AM
VIERTWICHTIGSTEN 353 10.9 111 100,0
Gesamt 3170 98,0 100,0
Fehlend WEISS NICHT 52 1,6
KA 12 4
Gesamt 64 2,0
Gesamt 3234 100,0
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Variable berechnen

Wichtigstes Ziel

Zweitwichtigstes Ziel

Inglehart-Index

Ruhe und Ordnung (ro)

Bekampfung Inflation (bi)

Reiner Materialist (Code 1)

Bekampfung Inflation (bi)

Ruhe und Ordnung (ro)

Reiner Materialist (1)

Burgereinfluss (be)

Meinungsauf3erung (me)

Reiner Postmaterialist (4)

Meinungsaufierung (me)

Burgereinfluss (be)

Reiner Postmaterialist (4)

Ruhe und Ordnung (ro)

Meinungsaulerung (me)

Materialistischer Mischtyp (2)

Ruhe und Ordnung (ro)

Burgereinfluss (be)

Materialistischer Mischtyp (2)

Bekampfung Inflation (bi)

Meinungsauf3erung (me)

Materialistischer Mischtyp (2)

Bekampfung Inflation (bi)

Burgereinfluss (be)

Materialistischer Mischtyp (2)

Meinungsaufierung (me)

Ruhe und Ordnung (ro)

Postmaterialistischer Mischtyp (3)

Meinungsaufierung (me)

Bekampfung Inflation (bi)

Postmaterialistischer Mischtyp (3)

Burgereinfluss (be)

Ruhe und Ordnung (ro)

Postmaterialistischer Mischtyp (3)

Burgereinfluss (be)

Bekampfung Inflation (bi)

Postmaterialistischer Mischtyp (3)
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Variable berechnen

Prozedur Syntax

Berechnung des IF (ro =1 AND bi =2) OR (bi =1 AND ro = 2) ingle = 1.

Inglehart-Index nach IF (be = 1 AND me = 2) OR (me =1 AND be = 2) ingle = 4.

dem zuvor IF (ro =1 AND me = 2) OR (ro = 1 AND be = 2) ingle = 2.

dargestellten IF (bi = 1 AND me = 2) OR (bi = 1 AND be = 2) ingle = 2.

Schema IF (me = 1 AND ro = 2) OR (me = 1 AND bi=2) ingle = 3.
IF (be = 1 AND ro = 2) OR (be = 1 AND bi = 2) ingle = 3.
EXECUTE.

Nicht vergessen: Jede Befehlszeile mit einem Punkt abschliel3en.
Ausfihrung erfolgt erst durch ,EXECUTE."
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Variable berechnen

Wahrend man mit dem IF-Befehl immer nur eine Berechnung unter eine
Bedingung stellen kann, kann man mit DO IF mehrere Berechnungen

unter dieselbe Bedingung stellen oder flir verschiedene Bedingungen
verschiedene Berechnungen anfordern

Letzteres wird nun anhand eines Beispiels demonstriert: In der Tabelle
auf der nachsten Folie sind funf Ereignisse dargestellt, die eine
zunehmende Instabilitat der Ehe anzeigen

Die Ereignisse sind Skalenniveaus zugeordnet; wir nehmen also z.B. an,
dass die Scheidungsberatung (Stufe 5) ein gravierenderes Anzeichen fur

Instabilitat ist als Gedanken tber Schwierigkeiten in der Partnerschatft
(Stufe 1)
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Variable berechnen

Variable (1=ja) Ereignis Stufe
psl Gedanken, dass Partnerschatft in 1
Schwierigkeiten ist
ps2 Ernsthafte Gedanken an eine Trennung 2
ps3 Mit Freund/in Gber Trennung gesprochen 3
ps4 Partner eine Trennung vorgeschlagen 4
ps5 Scheidungsberatung aufgesucht 5

= Die nachfolgend dargestellte Syntax produziert eine Guttman-Skala (mit
6 Auspragungen) und ist wie folgt zu lesen: Wenn man schon eine
Scheidungsberatung aufgesucht hat (ps5 = 1), dann ist die Partnerschaft
sehr instabil (instabil = 5); wenn dies nicht der Fall ist, man dem Partner
aber eine Trennung vorgeschlagen hat (ps4 = 1), dann ist die
Partnerschatft instabil (instabil = 4) usw...
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Variable berechnen

Prozedur Syntax

Berechnung einer DO IF ps5 = 1.
Instabilitatsskala COMPUTE instabil = 5.
nach dem zuvor ELSE IF ps4 = 1.
dargestellten COMPUTE instabil = 4.
Schema ELSE IF ps3 = 1.

COMPUTE instabil = 3.

ELSE IF ps2 = 1.

COMPUTE instabil = 2.

ELSE IF psl1 = 1.

COMPUTE instabil = 1.

ELSE IF (ps 5 =0AND ps4 = 0 AND ps3 = 0AND ps2 =0AND
psl = 0).

COMPUTE instabil = 0.

END IF.

EXECUTE.

Nicht vergessen: Jede Befehlszeile mit einem Punkt abschliel3en.
Ausfiihrung erfolgt erst durch ,EXECUTE."
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Variable berechnen

Ein weiterer nutzlicher Befehl ist COUNT, mit dem man fur eine
Untersuchungseinheit (Zeile im Datensatz) die Anzahl von spezifischen
Werten Uber verschiedene Variablen hinweg zahlen kann

Auf der nachsten Folie sind zwei sinnvolle Anwendungsmaoglichkeiten
dargestellt

Im ersten Beispiel wird gezahlt, wie viele systemdefiniert fehlende Werte
eine Person (Zeile im Datensatz) bei den Variablen 1-5 aufweist; die
entsprechende Anzahl wird als neue Variable ,nmissing“ im Datensatz
abgespeichert (man kann mit inrer Hilfe z.B. nur Personen auswahlen,
die nmissing = 0 haben)

Im zweiten Beispiel zahlen wir die Anzahl der Kinder einer Person,;
zugrunde liegen 5 Dummy-Variablen (kind1 — kind5), die jewelils
erfassen, ob ein erstes Kind geboren wurde (kind1 = 1), ein zweites usw.
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Variable berechnen

Prozedur Syntax

Berechnung einer COUNT nmissing = varl var2 var3 var4 var5 (SYSMIS).
Variablen ,nmissing“, die ~ EXECUTE.

die Anzahl von SYSMIS

bei den Variablen 1-5

erfasst

Berechnung einer COUNT nkids = kind1 kind2 kind3 kind4 kind5 (1).
Variablen ,nkids®, die die EXECUTE.

Anzahl von ler-Codes bei

den Variablen kind 1-5

erfasst

Nicht vergessen: Jede Befehlszeile mit einem Punkt abschliel3en.
Ausfuhrung erfolgt erst durch ,EXECUTE."
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Z-Transformation

Zu den haufig angewendeten Variablentransformationen gehdrt auch die
Z-Standardisierung von Variablenwerten

Man erzeugt Z-transformierte Werte, indem man von jedem Messwert
(x;) das arithmetische Mittel ( x) subtrahiert und die Differenz (xi- X) durch
die Standartabweichung (s) dividiert:

Die Z-Transformation ermdglicht es auch, zwei Variablen, die in
unterschiedlicher Metrik gemessen sind (z.B. Alter und Einkommen),
direkt miteinander zu vergleichen
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Z-Transformation

Prozedur Syntax

Z-Standardisierung  DESCRIPTIVES

einer Variablen X VARIABLES = X /SAVE
ISTATISTICS = MEAN STDDEV MIN MAX .
EXECUTE.

» Seltsamerweise findet sich die Z-Transformation in SPSS im Rahmen
der Auswertungsprozedur ,deskriptive Statistiken®; der entsprechende
zusatzliche Befehl lautet ,/SAVE®

» SPSS fuhrt dann die Z-Transformation durch und speichert eine
entsprechende neue Variable im Datensatz ab (der alte Name wird
tbernommen und ein Z davor gesetzt)
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Aggregieren von Daten

= Manchmal wird es erforderlich, basierend auf den Werten von einer oder
mehreren Gruppenvariablen (Break-Variablen) Falle zusammenzufassen
bzw. zu aggreggieren; die neue Datendatei enthalt dann fur jede Break-

Gruppe einen Fall

= Verstehen tut man das nur anhand eines Beispiels: Betrachten wir den
frei erfundenen Datensatz auf der nachsten Folie, der 15 Personen und

4 Variablen enthalt

» Anhand der Personen- und Haushalts-ID erkennen wir, dass einige
Personen zusammen in einem Haushalt wohnen, z.B. die Personen mit
der ID 2, 3 und 4 im Haushalt 2

Datenhandling 47



Aggregieren von Daten

personid haushaltid | stellunghe alter
1.00 1.00 00 4500
2.00 2.00 00 36.00
3.00 2,00 1.00 2400
400 2. 00 3.00 12.00
5.00 3.00 00 43.00
5.00 4.00 00 29.00
7.00 400 1.00 35.00
500 400 3.00 500
9.00 4 .00 3.00 3.00
10.00 4.00 3.00 1.00
11.00 G000 00 GE.00
12.00 7,00 00 50.00
13.00 7.00 1.00 45.00
14.00 7,00 3.00 17.00
15.00 7,00 3.00 22.00
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Aggregieren von Daten

Die Variable ,stellunghv* (Stellung zum Haushaltsvorstand) sagt uns, bei
welcher Person es sich um den Haushaltsvorstand handelt (Code 0), um
den Partner des Haushaltsvorstandes (Code 1) und um Kinder des
Haushaltsvorstandes oder dessen Partner (Code 3)

AulRerdem wissen wir fur jede Person das Alter

Wir wollen nun folgendes wissen: Wie viele Kinder leben im Haushalt
des jeweiligen Haushaltsvorstandes? Wir kbnnen das im Datensatz zwar
sehen, wie aber kdnnen wir eine entsprechende Variable im Datensatz
abspeichern?

Hier kbnnen wir uns mit der Aggregierung der Daten helfen; ein
entsprechendes Syntaxbeispiel ist weiter unten dargestellt (hier macht
es auch Sinn, das Menu anzuschauen: Daten — aggregieren)
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Aggregieren von Daten

Wir haben folgende Idee: Wir aggregieren unseren Datensatz auf
Haushaltsebene und speichern flr jeden Haushalt ab, wie viele Kinder
darin leben

Anschliel3end spielen wir diese Kinderzahl wieder dem
Individualdatensatz zu

Der erste Schritt besteht darin, eine Dummy-Variable zu erstellen die fur
jede Person angibt, um es sich um ein Kind handelt (1 = ja, 0 = nein)

Syntax: RECODE stellunghv (3 = 1) (ELSE = 0) INTO kind.
EXECUTE.

Der Datensatz sieht dann so aus:

Datenhandling 50



Aggregieren von Daten

personid | haushaltid | stellunghrey alter lkind
4 .00 2.00 3.00 12.00 00
5.00 3.00 00 43.00 00
6.00 4.00 00 29.00 00
7.00 400 1.00 35.00 00
8.00 4.00 3.00 5.00 00
9.00 4.00 3.00 3.00 00
10.00 4.00 3.00 1.00 00
11.00 6.00 0 GE .00 00
12.00 7.00 0 A0.00 00
13.00 7.00 1.00 45 .00 00
14 .00 7.00 3.00 17.00 00
15.00 7.00 3.00 22.00 00
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Aggregieren von Daten

Nun geben wir (per Ment oder Syntax, siehe die nachsten Folien) an,
dass wir den Individualdatensatz auf Haushaltsebene aggregieren
wollen (,/BREAK = haushaltsid")

Dies bedeutet, dass in dem neu abgespeicherten Datensatz
,haushaltskinder.sav* die Zeilen nicht mehr Personen entsprechen,
sondern Haushalten

Wir aggregieren die Variable ,kind“, wobei hier verschiedene
Aggregierungsfunktionen zur Verfigung stehen (Summe, Mittelwert,
usw., siehe das Menu)

In unserem Fall brauchen wir die Summen-Funktionen, da wir ja die
Anzahl von Kindern pro Haushalt wissen wollen
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Aggregieren von Daten

I Daten aggregieren

& personid
&’stellunghv
& alter

& kind

Break-“ariableln):

4 haushaltid

| »

—Aggregierte Vanakblen
Zusammenfassungen wan Yariaklen:

kind_surn = SLIM{Kind)

Funktian... | Mame & Lakbel...

[T Anzahl der Falle MName: IN_BREAK

X|
Ok,
Einfligen
Zuricksetzen
Abbrechen

Hilfe

—Speichern

Datei...

™ Aggregiere Yariablen zur Arbeitsdatei hinzufiigen

("~ Meues Daten-Set erstellen, das nur die aggregierten Yatiablen enthalt

Daten-Set-kame:

i Meue Datendatei erstellen, die nur die aggregierten Yariahlen enthalt

Chhaushaltskinder sauw

~ Optionen fir sehr groGe Daten-Sets

[~ Die Datei ist bereits anhand einer ader mehrerer Break-Yariablen sortier

[~ Dateivar Aggregierung sartieren
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Aggregieren von Daten

Prozedur Syntax
Aggregierung der AGGREGATE

Summe der Kinder

auf Haushaltsebene /BREAK= haushaltid

/kind_sum = SUM(kind).
EXECUTE.

Rechts sehen wir das Ergebnis der
Aggregierung: Der neue Datensatz hat
7 Zeilen, die 7 Haushalten entsprechen

Fur jeden Haushalt ist die Anzahl der
Kinder in ,kind_sum*® abgespeichert

Datenhandling

/OUTFILE= 'C:\haushaltskinder.saV'

haushaltid kind_ sum
1.00 00
2.00 1.00
3.00 00
400 3.00
5.00 00
7.00 2.00
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Verschmelzen von Datensatzen

Nun stehen wir vor dem nachsten Problem: Wie bekommen wir die
Anzahl der Kinder (kind_sum) zuriick in unseren Individualdatensatz?

Nun geht es also um die Verschmelzung von Datensatzen

Man kann in einen Arbeitsdatensatz andere Variablen aus anderen
Datenséatzen einfligen oder neue Falle

Im Folgenden wird demonstriert, wie man eine Variable aus einer
externen Datei in einen Arbeitsdatensatz zuspielt

Zunachst muss man sich klar machen, in welcher Beziehung die beiden
Quelldateien stehen. Es gibt drei Méglichkeiten:
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Verschmelzen von Datensatzen

Quelldatei 1 Zieldatel Quelldatei 2
ID | Tier ID | Tier Farbe ID | Farbe
Hund 1 ran
1 [Aund griin — J
Katze 2 |grau
3 | Maus s 2 |Katze |grau / 3 |schwarz
3 |Maus |schwarz _/

= 1:1-Beziehung: Jedem Fall der einen Datei entspricht genau ein
Fall der anderen Datei. Die Werte sind also lediglich auf zwei
Dateien aufgeteilt und kbnnen ohne weiteres in einer Datei
nebeneinander stehen
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Verschmelzen von Datensatzen

Quelldatei 1 Zieldatel Quelldatei 2
ID | Tier ID | Tier Farbe ID | Farbe
Hund 1 ran
1 [Aund griin — J
Katze 2 |grau
3 | Maus s 2 |Katze |grau / 4 | schwarz
3 Maus

4 schwarz

= Lose Beziehung: Jedem Fall der einen Datei entspricht hGchstens
ein Fall der anderen. Im Gegensatz zu einer 1 zu 1 Beziehung ist es
hier moglich, dass bei einzelnen Fallen kein Aquivalent in der jeweils
anderen Datei existiert
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Verschmelzen von Datensatzen

Schlusseltabelle Zieldatei abhangige Tabelle
ID | Tier ID | Tier Farbe ID | Farbe
1 Hund 1 ran
1 [Aund griin — J
2 Katze 2 |grau
3 | Maus \. 2 |Katze |grau / 3 | schwarz
6 | Esel \ / 4 |rot
3 Maus schwarz /
4 rot

= 1:n-Beziehung: Eine der beiden Dateien ist Ubergeordnet und
damit die Schliisseltabelle. Jedem Fall der Schliisseltabelle kdnnen
mehrere Falle der anderen (abhangigen) Tabelle entsprechen.
Jedem Fall der abhéangigen Tabelle entspricht jedoch hochstens ein
Fall der Schllisseltabelle.
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Verschmelzen von Datensatzen

In unserem Beispiel handelt es sich um eine 1:n-Beziehung. Wir wollen
unserer Arbeitsdatei auf Personenebene eine Haushaltsinformation
(Anzahl der Kinder) zuspielen

Die nachste Folie zeigt, wie die entsprechenden Einstellungen im Men(
Daten — Dateien zusammenfigen — Variablen hinzufliigen vorzunehmen
sind (die Syntax ist wenig eingangig und wir hier unterschlagen; siehe
das Log-File)

Als Schlusselvariable kommt nur die Haushalts-ID in Frage, die in beiden
Datensatzen vorhanden sein muss; aul3erdem mitissen beide
Datensatze aufsteigend nach der Schllisselvariable sortiert sein

Unter ,Neue Arbeitsdatei“ symbolisiert das ,+* hinter ,kind_sum®, dass es
sich hier um die Variable handelt, die neu hinzukommt. Die Ubernachste
Folie zeigt das Ergebnis
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Verschmelzen von Datensatzen

Variablen hinzuftigen aus haushaltskinder.sav [DatenSett |

Ausgeschlossene Wariahlen: MNeue Arbeitsdatei:
personid
stellungh *)

| } alter [*)
kind ()
kind_sum (+)
Urmlaenennen...

[v Falle mittels Schlisselanablen verhinden Schliussekariablen:

(" Beide Dateien liefern Falle

(@ Anderes Daten-Setist Schlisseltabelle E

(" Arbeitsdatei ist Schlisseltabelle

],4

Einfugen

Zuricksetzen

Abbrachen

Hilfe

| | Dateindikatar als Yariakle: IGueIIeEH
(*1 = Arbeitsdatel
(+) = haushaltskinder sav [Daten>eth]
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Verschmelzen von Datensatzen

personid | haushaltid | stellungh alter kind kind_sum
1.00 1.00 00 45 .00 0 00
2.00 2.00 00 3600 00 1.00
3.00 2.00 1.00 3400 0 1.00
400 2.00 3.00 12.00 1.00 1.00
5. 00 3.00 00 48 .00 a0 00
G .00 4 .00 00 29.00 0 3.00
f.00 4 .00 1.00 35.00 0 3.00
8.00 4.00 3.00 5.00 1.00 3.00
Q.00 400 3.00 3.00 1.00 3.00
10.00 400 3.00 1.00 1.00 3.00
11.00 G 00 00 G600 0 00
12.00 7.00 00 50.00 00 2.00
1.3:00 700 1.00 45 .00 0 2.00
14.00 700 3.00 17.00 1.00 2.00
15.00 700 3.00 22.00 1.00 2.00
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Verschmelzen von Datensatzen

= Zum Verschmelzen von Datensatzen (Variablen hinzufligen) hier eine
Ubersicht zu den Menueinstellungen:

Verhaltnis der MenuUeinstellungen
Quelldateien
1:1-Beziehung Es muss lediglich die andere Quelldatei angegeben werden

und beide Datenséatze mussen aufsteigend nach der ID
sortiert sein (keine weiteren Menueinstellungen notwendig)

Lose Beziehung Es muss eine Schliisselvariable angegeben und zuséatzlich
die Option ,Beide Dateien liefern Falle* angewahlt werden

1:n Beziehung Es muss eine Schlusselvariable angegeben werden;
zusatzlich ist festzulegen, welche Datei abhangig ist (deren
Fallzahl wird nicht verandert) und welche die
Schlisseltabelle
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Umstrukturierung ins Long-Format

Insbesondere flr jede Form der Panel-Analyse ist es notwendig, die
Daten vom sog. Wide- ins Long-Format umzustrukturieren (siehe auch
die Skripte zur Panel- und Ereignisdatenanalyse)

Die nachste Folie zeigt das wide-Format. Die Zeilen im Datensatz stehen
hier wie gewohnt fUr Personen; zeitveranderliche Variablen werden in
separaten Spalten nebeneinander abgespeichert

Dargestellt ist hier u.a. die abhangige Variable (,heiratl-heirat4”). Hier ist
fur insgesamt 4 Jahre erfasst, ob die entsprechende Person entweder
unverheiratet ist (= 0) oder geheiratet hat (= 1)
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Umstrukturierung ins Long-Format

R

id heirat? heirat3 heiratd lclaL kdau2 lkdau3 kdaud
1 1 0 0 0 0 1 2 3 4
2 2 0 1 1 7
% 3 0 . . . 1 . . .
4 4 0 0 0 1 1 2 3 4
5 5 0 0 0 1 1 i 3 4
4] 6 0 0 0 0 1 2 3 4
7 L 0 0 0 1 1 7 3 4
3 8 0 1 . . . . . .
9 9 0 0 0 1 1 2 3 4
10 10 0 1 . . 1 2 . .
11 1 0 0 0 1 1 2 3 4
12 12 0 1 _ 1 2 _
13 13 0 0 0 1 7 %
14 14 0 1 . . 1 2 . .
15 15 0 0 0 0 1 2 3 4
16 16 0 0 0 1 2 3
17 17 0 0 1 1 2 3
18 18 0 0 . . 1 7 . .
19 19 0 0 0 0 1 2 3 4
20 20 0 0 1 1 2 3
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Umstrukturierung ins Long-Format

Die nachste Folie zeigt den SPSS-Syntax-Befehl zur Umstrukturierung
des Datensatzes ins long-Format (Menu: Daten — Umstrukturieren —
ausgewabhlte Variablen in Falle)

Es ist ersichtlich, dass, z.B. bei der abhé&ngigen Variablen, die
Informationen aus den 4 einzelnen Spalten (,heiratl-heirat4“) zu einer
Variablen (einer Spalte) im long-Format zusammengefasst werden

Damit SPSS weil3, welche personenspezifischen Beobachtungen
zusammengehoren, wird unter ,KEEP* die Personen-ID angegeben;
zeitkonstante Variablen (im Mend: ,mit festem Format®) kbnnen ebenfalls
hier angegeben werden

,Index = Index1(4)“ bedeutet, dass SPSS eine neue Variable ,Index1”
erstellt, die hier der laufenden Nummer der Panelwelle entspricht
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Umstrukturierung ins Long-Format

Prozedur

Umstrukturierung
vom Wide- ins Long-
Format

Syntax

VARSTOCASES

IMAKE heirat FROM heiratl heirat2 heirat3 heirat4
IMAKE kdau FROM kdaul kdau2 kdau3 kdau4
IMAKE alter FROM alterl alter2 alter3 alter4
/INDEX = Index1(4)

/KEEP = id

INULL = KEEP.

EXECUTE.
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Umstrukturierung ins Long-Format
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Das Ergebnis der
Umstrukturierung: Personen
flieRen im long-Format nun in
der Form von Zeilen mehrfach
in den Datensatz ein (hier
jeweils 4-mal)

Pro Variable gibt es im long-
Format jedoch nur noch eine
Spalte

Die ID identifiziert die
personenspezifischen
Beobachtungen
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Datensatz per Syntax laden und abspeichern

Prozedur Syntax
Offnen eines Datensatzes GET FILE = ‘ C:\Eigene Dateien\Beispiel.sav".
tber Syntax EXECUTE.
Abspeichern eines SAVE OUTFILE = ‘C:\Eigene Dateien\Beispiel.sav*
Datensatzes Uber Syntax /KEEP = varl var2 var3 var4.

EXECUTE.

= Die letzte Folie zeigt, wie man einen Datensatz in SPSS per Syntax
laden und abspeichern kann

= Der Save-Outfile-Befehl ist sehr nttzlich, um einen neuen reduzierten
Datensatz abzuspeichern, in dem nicht alle Variable des urspriinglichen
Datensatzes enthalten sind; aul3erdem kann die Reihenfolge der
Variablen verandert werden
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